

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ КОРПОРАЦИЙ В ЕЭП

Студент гр. 11306112 Ладутько М.М.

Ст. преп. Серченя Т.И.

Белорусский национальный технический университет

Современные условия развития мировой экономики отчётливо показывают, что необходимым условием повышения конкурентоспособности национальной экономики любого государства является развитие научноемких производств, увеличение темпов внедрения в производство новейших научно-технических решений. Реализация данных условий возможна путем создания межгосударственных научно-производственных корпораций, которые могут стать отправной «точкой роста» конкурентоспособности в рамках формируемого государствами ЕЭП единого инновационного пространства. Формированию корпораций данного типа способствует наличие в государствах ЕЭП передовых научных заделов. По этой причине, по мнению академика РАН Глазьева С.Ю., перспективным является создание совместных корпораций в области атомной, авиационной, ракетно-космической и металлургической промышленности, в которых может достигаться значительный синергетический эффект объединения научной, производственной и сырьевой составляющих общего воспроизводственного контура.

Однако существует ряд объективных факторов, тормозящих создание обозначенных корпораций. В первую очередь, это отсутствие отлаженных связей между наукой, производством и образованием в государствах ЕЭП. Научная деятельность сосредоточена преимущественно в исследовательских организациях (академических институтах, высших учебных заведениях, отраслевых НИИ). В таких условиях наука оказывается оторванной от реальных запросов производственного сектора, что не способствует развитию мощного инновационного потенциала как на микро-, так и на макроуровне. Поэтому формирование межгосударственных научно-производственных корпораций выступает своеобразным механизмом интеграции науки, производства и образования, призванным решить проблему серийного производства научноемкой продукции по собственным разработкам. При этом, по мнению ряда ученых, из всех форм корпоративного бизнеса государствам ЕЭП стоит отдать предпочтение созданию научно-производственных корпораций с государственной формой собственности. Поскольку такая форма собственности может выступить гарантией того, что полученная межгосударственными научно-производственными корпорациями прибыль будет реинвестирована в развитие формируемого единого инновационного пространства ЕЭП, а не вывезена за рубеж.